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RELACIJE IZMEĐU ISPITNE ANKSIOZNOSTI  
I AKADEMSKOG POSTIGNUĆA*1

U ve li koj ve ći ni da na šnjih dru šta va sko ro je ne mo gu će od ra sti bez su sre ta sa mno go broj-
nim pro ve ra ma raz li či tih per so nal nih atri bu ta, po put spo sob no sti, zna nja, ve šti na, pa čak i 
od re đe nih ka rak te ri sti ka lič no sti. Go to vo da ne po sto ji oblast ži vo ta ko ja ne pod ra zu me va 
ba rem ne ki ob lik pro ce ne na še vred no sti, a mno ge od tih eva lu a ci ja ima ju pri lič no ozbilj ne 
po sle di ce po na šu bu duć nost. Uzi ma ju ći u ob zir zna čaj ne kon se kven ce ra znih is pit nih si tu a-
ci ja, ne iz ne na đu je či nje ni ca da su one u ve li koj me ri na bi je ne vi so kim stre so ge nim po ten ci-
ja lom. U okvi ru ovog pre gled nog član ka pr vo je dat pri kaz sa vre me nih kon cep tu a li za ci ja 
is pit ne ank si o zno sti i opi sa na je struk tu ra ovog iz u zet no ras pro stra nje nog fe no me na. Dru gi 
deo ra da po sve ćen je pre gle du mno go broj nih em pi rij skih či nje ni ca o od no si ma ko ji po sto je 
iz me đu is pit ne ank si o zno sti, s jed ne stra ne, i uspe ha u eva lu a tiv nim si tu a ci ja ma, s dru ge. 
Po seb na pa žnja po sve će na je va ri ja bla ma ko je ima ju ulo gu me di ja to ra i mo de ra to ra u ovom 
spe ci fič nom i slo že nom stres-pro ce su.

Ključ ne re či: is pit na ank si o znost, aka dem sko po stig nu će, me di ja to ri, mo de ra to ri.

Sa vre me ni čo vek (pr ven stve no u za pad noj ci vi li za ci ji) ži vi u kul tu ri ko ja je u 
ve li koj me ri za si će na broj nim eva lu a tiv nim si tu a ci ja ma. Pre ma Sa ra so no vim re či-
ma: „Ži vo ti lju di su ba rem de li mič no de ter mi ni sa ni nji ho vim us pe si ma na ra znim 
te sto vi ma ko je po la žu to kom ži vo ta“ (Sa ra son, 1959: 273). Re zul ta ti na te sto vi ma 
i dru gim teh ni ka ma ko je slu že za pro ce nu ne či je uspe šno sti u ra znim do me ni ma, 
pru ža ju nam ma nje-vi še objek tiv ne i po u zda ne in for ma ci je o kva li te ti ma is pi ta-
ni ka, ko je za tim slu že kao kri te ri ju mi za od lu či va nja o mno gim bit nim pi ta nji ma 
ve za nim za bu duć nost po je din ca. Od uspe ha u ra znim eva lu a ci ja ma za vi si da li 
će mo upi sa ti že lje nu sred nju ško lu ili fa kul tet, ka kav će mo pro sek oce na ima ti to-
kom stu di ra nja, da li i gde će mo se za po sli ti, ka ko će mo na pre do va ti to kom pro-
fe si o nal ne ka ri je re itd. Upra vo zbog sve pri sut no sti pro ce na i zna ča ja uspe ha u 
tim si tu a ci ja ma, ne ču di da su ra zna is pi ti va nja zna nja, spo sob no sti, ve šti na i sl. 
za si će na vi so kim po ten ci ja lom za ank si o znost i dru ge sa stav ne kom po nen te dis tre-
sa (Blank stein, Flett, & Wat son, 1992). U is pit nim si tu a ci ja ma naj če šće po sto ji 
ve li ki pri ti sak i uti sak da se „mo ra us pe ti“. Me đu tim, po sto je po je din ci ko ji su 
po seb no vul ne ra bi li ni na si tu a ci je (aka dem ske) eva lu a ci je, oso be ko je su sklo ne 
da do ži ve iz u zet no vi sok ste pen jed ne pod vr ste ank si o zno sti: tzv. is pit ne ank si o-
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zno sti. Ne ga tiv no dej stvo stra ha od is pi ti va nja ogle da se pre sve ga u to me da 
oso ba sa iz ra že nom is pit nom ank si o zno šću ne ret ko po sti že sla bi ji uspeh, ne go što 
se to na osno vu nje nih spo sob no sti mo že oče ki va ti (Bi ren ba um, & Nas ser, 1994; 
Bo das, & Ol len dick, 2005). Pod ba ci va nje u po stig nu ću je sa mo jed na od mo gu ćih 
iz la znih va ri ja bli upra vo opi si va nog stres-pro ce sa; ne po želj ne po sle di ce iz ra že ne 
is pit ne ank si o zno sti po ja vlju ju se i u do me nu men tal nog zdra vlja.

Cilj ovog pre gled nog član ka je da se na kon od re đi va nja osnov nog zna če nja 
kon struk ta is pit ne ank si o zno sti i opi sa re le vant nih sa vre me nih na uč nih kon cep tu-
a li za ci ja ovog fe no me na, pru ži de ta ljan pre gled em pi rij ski ute me lje nih sa zna nja 
o od no su iz me đu is pit ne ank si o zno sti i aka dem skog po stig nu ća.

ŠTA JE ISPITNA ANKSIOZNOST? – DEFINICIJA  
I STRUKTURA KONSTRUKTA

Iza ter mi na „is pit na ank si o znost“ kri je se slo že ni mul ti di men zi o nal ni na uč ni 
kon strukt, ko ji pred sta vlja po se ban ob lik op šte ank si o zno sti i od no si se na skup 
kog ni tiv nih, afek tiv nih, fi zi o lo ških i bi hej vi o ral nih re ak ci ja ko je pra te za bri nu-
tost zbog mo gu ćih ne ga tiv nih po sle di ca ne u spe ha na is pi tu ili u ne koj dru goj 
eva lu a tiv noj si tu a ci ji (Da vis, DiS te fa no, & Schitz, 2008). Ka da oso ba is ku si 
upra vo opi sa no ne la god no sta nje, njen fi zi o lo ški si stem po sta je pre na dra žen, a 
isto vre me no po či nju da joj se na me ću mi sli ko je uka zu ju na po ja ča nu za bri nu tost 
i do ži vljaj ne a de kvat no sti (Whi ta ker Se na, Lo we, & Lee, 2007).

U na u ci još uvek ni je u pot pu no sti ra sve tlje no, da li is pit na ank si o znost pred-
sta vlja sta bil nu dis po zi ci o nu ka rak te ri sti ku ili je pre reč o efe mer nom emo ci o nal-
nom sta nju. Či ni se da je Spil ber ger bio naj ve šti ji od svih is tra ži va ča – on je de fi ni sao 
is pit nu ank si o znost kao si tu a cij ski spe ci fič nu cr tu ank si o zno sti (Spi el ber ger, & 
Vagg, 1995, pre ma Mo ho rić, 2008). Ovaj autor je na oblast ank si o zno sti pri me nio 
Ka te lo va i Ša je ro va (Cat tel, & Sche i er) shva ta nja o raz li ko va nju sta nja od oso bi na 
lič no sti [sta te ver sus tra it], pa je, s jed ne stra ne, de fi ni sao ank si o znost kao re la tiv no 
sta bil nu per so nal nu dis po zi ci ju, od no sno oso bi nu lič no sti, a s dru ge stra ne je od re-
dio ank si o znost kao pro la zno sta nje, tač ni je re ak ci ju na spe ci fič ne pre te će si tu a-
ci je (Do ron et al., 2009). Pro gla siv ši is pit nu ank si o znost si tu a cij ski spe ci fič nom 
cr tom lič no sti on je uspe šno ob u hva tio ka ko dis po zi ci o no (sta bil no), ta ko i si tu a-
ci o no (pro men lji vo) po i ma nje ovog poj ma. Pre ma nje go vom shva ta nju is pit na 
ank si o znost pod ra zu me va sklo nost oso be da u okol no sti ma ka da pro ce ni da je pro-
ce nji va na, do ži vi po ja ča nu za bri nu tost, in tru ziv ne mi sli, men tal nu dez or ga ni za-
ci ju, na pe tost i po vi šen ni vo fi zi o lo ške po bu đe no sti (Ho dapp et al., 1995, pre ma 
Stöber, 2004). U skla du sa La za ru so vom tran sak ci o ni stič kom te o ri jom stre sa2, 
Spil ber ge rov mo del is pit ne ank si o zno sti is ti če ja snu di stink ci ju iz me đu objek tiv-
nih ka rak te ri sti ka eva lu a tiv ne si tu a ci je, ko je su po ten ci jal no stre sne (eva lu a tiv ni 

2 Poj mo vi „kog ni tiv na pro ce na pret nje“, „stre sna tran sak ci ja“ i „su o ča va nje sa stre som“ po ti ču iz (u psi ho-
lo škim kru go vi ma da nas već op šte po zna te) La za ru so ve tran sak ci o ni stič ke te o ri je stre sa i su o ča va nja sa 
stre som (La za rus, Folk man, 2004). De talj ni ji pri kaz ovog te o rij skog mo de la pre va zi la zi okvi re ovog 
pre gled nog član ka.
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stre so ri), su bjek tiv ne in ter pre ta ci je kon kret ne si tu a ci je kao ma nje ili vi še pre te će 
za od re đe nu oso bu (kog ni tiv na pro ce na pret nje), emo ci o nal nih re ak ci ja, ko je se 
ja vlja ju u stre snoj tran sak ci ji (npr. ank si o znost), re ak ci ja su o ča va nja sa stre som 
(npr. od bram be na po na ša nja, pa li ja tiv ne re ak ci je, in stru men tal ni po stup ci itd.) i 
(ne)adap tiv nih is ho da (Ju re tić, 2008). Spil ber ge rov mo del pred sta vlja iz u zet no 
de ta ljan i lo gi čan kon cep tu al ni okvir za iden ti fi ka ci ju i kla si fi ka ci ju onih va ri ja-
bli, ko je su kru ci jal ne za te melj no i sve o bu hvat no is tra ži va nje fe no me na is pit ne 
ank si o zno sti. Tran sak ci o ni stič ki pro ces mo del is pit ne ank si o zno sti gra fič ki je pri-
ka zan na Sli ci 1.

Slika 1. Transakcionistički proces model ispitne anksioznosti (Revised transactional 
process model, Spielberger, & Vagg, 1995, prema Zeidner, 1998: 87).

Pra te ći na uč ni raz voj mno go broj nih, em pi rij ski te melj no is tra ži va nih fe no me-
na u psi ho lo gi ji, uoča va se je dan, sko ro bez iz u zet ka op šte pri su tan trend: po če ci 
iz u ča va nja ne kog „no vog“ poj ma sko ro uvek pod ra zu me va ju uni di men zi o nal ni, 
pa sa mim tim i kraj nje ele gan tan, ali ujed no na rav no i ba na li zo van pri stup. Is tra-
ži va či po pra vi lu ubr zo uvi đa ju svo ju gre šku i ve štač ku, iako kraj nje ljud sku že lju 
za po jed no sta vlji va njem slo že nih po ja va. Oni ta da pre me šta ju fo kus na po ku ša je 
utvr đi va nja struk tu re po pri ro di mul ti di men zi o nal nih fe no me na. Kon strukt is pit-
ne ank si o zno sti ni ka ko ne pred sta vlja iz u ze tak. Ovaj ve li ki po mak od uni di men-
zi o nal ne do mul ti di men zi o nal ne kon cep tu a li za ci je is pit ne ank si o zno sti pr vi su 
na či ni li auto ri Li bert i Mo ris još še zde se tih go di na pro šlog ve ka (Ho dapp, Ben son, 
& 1997). Oni su di fe ren ci ra li dve glav ne sa stav ne kom po nen te is pit ne ank si o zno sti: 
jed nu kog ni tiv ne pri ro de i jed nu ko ja od ra ža va emo ci o nal ni aspekt ovog fe no me na. 
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Ove di men zi je, još ta da na zva ne bri ga i sen zi tiv nost, i dan da nas se sma tra ju su-
štin skim aspek ti ma is pit ne ank si o zno sti, ko ji ni su sa mo psi ho me trij ski di fe ren ci-
ra ni, već je do ka za no da iza zi va ju raz li či te po sle di ce, pre sve ga po uspeh, ali i po 
dru ge iz la zne va ri ja ble stres-pro ce sa, u ko ji ma is pit na ank si o znost ima ključ nu ulo gu 
(Stöber, 2004). Iako broj na is tra ži va nja po tvr đu ju da su kog ni tiv na i afek tiv na kom-
po nen ta is pit ne ank si o zno sti dve me đu sob no odvo je ne di men zi je, me đu nji ma 
po sto ji sa svim oče ki va na i lo gič na po zi tiv na po ve za nost (Hong, 1999). Ta ko je, na 
pri mer, De fen ba her u svo joj po zna toj me ta-stu di ji iz ve stio da se ko re la ci je iz me đu 
bri ge i sen zi tiv no sti u ve ći ni em pi rij skih is tra ži va nja kre ću iz me đu 0,55 do 0,76. 
(Def fen bac her, 1980, pre ma Wil li ams, 1994).

Al pert i Hej ber (Al pert, & Ha ber, 1960, pre ma Wong, 2008) su još odav no na-
pra vi li kraj nje ko ri snu di stink ci ju iz me đu dve pod vr ste is pit ne ank si o zno sti: ome-
ta ju će i pod sti ču će. Po mi šlje nju auto ra ova dva kon struk ta pred sta vlja ju ne za vi sne 
di men zi je ko je su me đu sob no in verz no po ve za ne. Stu den ti, ko ji u eva lu a tiv nim 
si tu a ci ja ma če sto bi va ju pre pla vlje ni ome ta ju ćom strep njom, po sti žu sla bi je re zul-
ta te na is pi ti ma, dok oni po je din ci ko ji su sklo ni ji pod sti ču ćoj ank si o zno sti obič no 
do bi ja ju sa svim za do vo lja va ju će oce ne (Co hen et al., 2008; Raf fety, Smith, & Pta cek, 
1997). U li te ra tu ri na i la zi mo na ne ko li ko mo gu ćih ob ja šnje nja ove pra vil no sti. Pre-
ma Sa ra so no vom shva ta nju obe pod gru pe is pi ta ni ka u is pit nim si tu a ci ja ma do ži-
vlja va ju pri lič no vi sok ste pen fi zi o lo škog uz bu đe nja, me đu tim, ank si o znost će 
re zul ti ra ti la bi jim uspe hom sa mo kod onih stu de na ta ko ji u svom kog ni tiv nom re per-
to a ru ima ju mno štvo za za da tak ire le vant nih mi sli. Kod onih oso ba ko je ne iz ve-
šta va ju o do mi nant nom pri su stvu ome ta ju ćih kog ni ci ja isti sti mu lus će iza zva ti 
pod sti ču ću strep nju, što će za uz vrat oja ča ti nji ho vu mo ti vi sa nost da se mak si mal no 
po sve te od go va ra nju na is pit na pi ta nja. Jed na al ter na tiv na hi po te za pret po sta vlja da 
je ključ u raz u me va nju raz li ka iz me đu pod sti ču će i ome ta ju će is pit ne ank si o zno sti 
u na či nu ka ko po je din ci tu ma če svo ju fi zi o lo šku po bu đe nost. Oni sa iz ra že nom 
pod sti ču ćom strep njom uz bu đe nju pri pi su ju po zi tiv no, mo ti vi šu će zna če nje, što 
im po ma že u po sti za nju bo ljeg uspe ha, dok ne ga tiv no ko no ti ra na is pit na ank si o-
znost na sta je usled uz ne mi ru ju ćih in ter pre ta ci ja fi zi o lo ških de ša va nja u or ga ni zmu 
i re zul ti ra sla bi jim kog ni tiv nim po stig nu ćem (Put twa in, 2007).

KOGNITIVNA FACETA ISPITNE ANKSIOZNOSTI

Is pit na ank si o znost je kon strukt do mi nant no kog ni tiv ne pri ro de, ko ja ima i svo je 
fi zi o lo ške, afek tiv ne i po na šaj ne pra ti o ce. Ova tvrd nja mo že da se pot kre pi već ve-
li kim bro jem em pi rij skih do ka za, pre ma ko ji ma upra vo kog ni tiv ne ma ni fe sta ci je 
is pit ne ank si o zno sti pred sta vlja ju pro men lji ve, ko je u naj ve ćoj me ri za si ću ju ce lo-
ku pan fe no men (Rut hig et al., 2004). Me đu naj če šće spo mi nja ne i me re ne mi sa o ne 
eks pre si je is pit ne ank si o zno sti spa da ten den ci ja vi so ko is pit no ank si o znih oso ba 
da svo ju pa žnju sko ro u pot pu no sti fo ku si ra ju na se be (a ne na za da tak ko ji tre ba da 
re še), pre o ku pa ci ja mi sli ma ko je se od no se na ne u speh, ne do sta tak sa mo po u zda-
nja, stal no pri sut na oče ki va nja ne ga tiv nog is ho da is pit ne si tu a ci je, ru mi na ci je o 
po ten ci jal nim po sle di ca ma si gur nog ne u spe ha itd. (Bo das, & Ol len dick, 2005). 
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Kog ni tiv nu kom po nen tu is pit ne ank si o zno sti, ko ja se sma tra naj moć ni jom i 
naj va žni jom, pred sta vlja tzv. di men zi ja bri ge. Li bert i Mo ris su ori gi nal no de fi-
ni sa li bri gu kao „bi lo ko ju mi sa o nu eks pre si ju za bri nu to sti oso be u ve zi sa kva li te-
tom sop stve nog učin ka“ (Li e bert, & Mor ris, 1967, pre ma Ze id ner: 32.). Pre ma to me, 
is pit no ank si o zna oso ba, ume sto da fo ku si ra sve svo je kog ni tiv ne ka pa ci te te na 
re ša va nje za dat ka, raz mi šlja sa mo o im pli ka ci ja ma i kon se kven ca ma sop stve nog 
ne u spe ha ko ji će se za si gur no de si ti. Po što ak ti vi ra nje is pit ne ank si o zno sti pod-
ra zu me va za po či nja nje po seb ne pod vr ste stres-pro ce sa, od ključ ne je va žno sti da 
pre po zna mo kog ni ci je ko je po kre ću ovaj opa san za ča ra ni krug. One pod ra zu me-
va ju pri mar nu kog ni tiv nu pro ce nu, u ko joj se is pi tu pri pi su je ve li ki zna čaj, dok 
se kun dar na kog ni tiv na pro ce na oba ve zno sa dr ži uve re nje da po je di nac ne ma 
ade kvat ne in trap si hič ke re sur se za uspe šno sa vla da va nje za da ta ka (Sawyer, & 
Hol lis-Sawyer, 2005). Ova kva su bjek tiv na pro ce na naj če šće do vo di do to ga da 
is pit no ank si o zne oso be gu be in te re so va nje za re ša va nje za dat ka i ima ju sna žnu 
že lju da se u pot pu no sti po vu ku i na pu ste is pit nu si tu a ci ju (Mat thews, Hillyard, 
& Camp bell, 1999). 

Aver ziv ni efek ti bri ge na po stig nu će ti pič no su ob ja šnja va ni ter mi ni ma efek ta 
in ter fe ren ci je pa žnje (Do ron et al., 2009). Pre ma ovom tu ma če nju, is pit no ank si-
o zne oso be po sti žu sla bi je uspe he, jer su pre o ku pi ra ne sop stve nim ome ta ju ćim, 
ne ga tiv nim auto mat skim mi sli ma sa mo-eva lu a tiv ne pri ro de. Pri me ri ta kvih kog-
ni ci ja bi bi li: „Ne mo gu da od go vo rim ni na jed no od ovih pi ta nja!“, „Vi dim da svi 
osta li zna ju re še nja, je di no me ni ne ide!“, „Šta li će pro fe sor mi sli ti o me ni, ka da 
vi di moj ka ta stro fal no ura đe ni test!“ i sl. (Sa ra son, 1984). Na ovaj na čin po je di nac 
pre u sme ra va svo ju pa žnju sa in for ma ci ja ko je su re le vant ne za sam za da tak, na 
me ta kog ni ci je o sop stve noj in te li gen ci ji, zna nju, ve šti na ma, vred no sti itd. Oso be sa 
iz ra že nom is pit nom ank si o zno šću iz ve šta va ju da pro vo de sve ga 60% vre me na, 
ko je im je na ras po la ga nju, za re ša va nje za da ta ka, fo ku si ra ju ći se na sam za da tak, 
dok pre o sta lih 40% tro še na kog ni tiv ne ak tiv no sti ko je ne ma ju ni ka kve ve ze sa 
is pit nim pi ta nji ma. Pre ma Ha mil to no vom mo de lu ank si o zno sti, rad na me mo ri ja 
is pit no ank si o zne oso be su o če na je sa dva pa ra lel na za dat ka ko ji se me đu sob no 
tak mi če za pri do bi ja nje što ve će ko li či ne kog ni tiv nih re sur sa. Pri mar ni za da tak 
je re ša va nje eks ter nal no pre zen to va nog pro ble ma, a se kun dar ni za da tak pod ra zu-
me va bor bu sa in tru ziv nim mi sli ma (bri ga). Na ovaj na čin po de lje ni kog ni tiv ni 
ka pa ci te ti sva ka ko ni su do volj ni za ade kvat no i uspe šno re ša va nje za da ta ka na 
is pi tu (Ha mil ton, 1975, pre ma Ze id ner, 1998).

Po red ve će ko li či ne ne ga tiv nih auto-re fe ren ci jal nih mi sli i ma log bro ja po zi-
tiv nih sa mo po ma žu ćih kog ni ci ja, po je din ci sa iz ra že nom kog ni tiv nom fa ce tom 
is pit ne strep nje iz ve šta va ju i o ome ta ju ćim efek ti ma mi sli, ko je su po ve za ne sa 
sa mim is pi tom, ali su u su šti ni ne bit ne za uspeh ili od ma žu će. Na pri mer, te oso-
be do sta vre me na to kom eva lu a ci je pro vo de gle da ju ći na sat i ner vi ra ju ći se zbog 
pro to ka vre me na, a ne ret ko se ža le i na pri su stvo od re đe ne vr ste „le plji vih“ mi sli, 
ko je pod ra zu me va ju da po je di nac ni je u sta nju da se odvo ji od za dat ka ko ji ne 
ume da re ši, dok uz ra stu ću pa ni ku bez u spe šno i sa sve ve ćim bro jem sle pih po-
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ku ša ja i oči gled nih gre ša ka osta je za gla vljen na istom me stu (Ze id ner, 1998). 
Pre ma to me, is pit no ank si o zne oso be su vr lo pod lo žne ka ko unu tra šnjim ta ko i 
spo lja šnjim dis trak to ri ma. No tel man i Hil su u svom eks pe ri men tu upo re đi va li 
vi so ko i ni sko is pit no ank si o znu de cu u re ša va nju za da ta ka sa ana gra mi ma (Not-
tel mann, & Hill, 1977, pre ma Ke ogh, & French, 2001). Pri me ti li su da su de ca sa 
iz ra že ni jom is pit nom ank si o zno šću, po red spo ri jeg re ša va nja ana gra ma, če šće 
gle da la u stra nu, od no sno po sve ći va la su do sta pa žnje po sma tra nju dru ge de ce, 
is pi ti va ča i osta lih spo lja šnjih fak to ra u is pit ne si tu a ci je. 

AFEKTIVNA FACETA ISPITNE ANKSIOZNOSTI

Afek tiv na kom po nen ta is pit ne ank si o zno sti, ko ja se u sa vre me ni jim is tra ži va-
nji ma od re đu je kao fi zi o lo ška hi per-na dra že nost, sa sto ji se ka ko od objek tiv nih 
so mat skih simp to ma i mer lji ve fi zi o lo ške po bu đe no sti or ga ni zma, ta ko i od su-
bjek tiv nih ma ni fe sta ci ja emo ci o nal ne uz bu đe no sti i ten zi je (Whi ta ker Se na, Lo we, 
& Lee, 2007). Is tra ži va či sma tra ju ko ri snim pra vlje nje što ja sni jih raz li ka iz me đu 
stvar nih fi zi o lo ških re ak ci ja i nji ho ve su bjek tiv ne per cep ci je od stra ne is pit no 
ank si o znih po je di na ca. U skla du sa ovom di stink ci jom ve ći na na uč ni ka pod sen-
zi tiv no šću pod ra zu me va ne či ju sve snost o so mat skim pro me na ma ko je se ja vlja-
ju u uslo vi ma eva lu a ci je, kao i lič nu in ter pre ta ci ju do tič nih pro ce sa, a ne sma tra 
da su objek tiv ni po ka za te lji fi zi o lo ške po bu đe no sti per se od po seb nog zna ča ja 
(Put twa in, 2007). 

Pre ma to me, pri lič no pa ra dok sal no zvu či za klju čak da je i sen zi tiv nost po ja va 
pre te žno kog ni tiv ne pri ro de, jer ona uop šte ne bi mo gla da se re gi stru je bez ana-
li ze kog ni tiv nih pro ce sa kao što su pa žnja i tu ma če nje. Jed na od ključ nih raz li ka 
u gle da nju vi so ko i ni sko is pit no ank si o znih oso ba na, u su šti ni, vr lo slič ne fi zi o lo-
ške re ak ci je to kom is pi ta je u to me, što po je din ci sa iz ra že nom is pit nom ank si o-
zno šću tu ma če re ak ci je svog te la kao op te re ću ju će i ome ta ju će, dok in di vi due 
ko ji ma ank si o znost ne re me ti po stig nu će na is pi tu iz ve šta va ju o ne koj vr sti po zi-
tiv ne tre me, ko ja ih do dat no mo bi li še i mo ti vi še na po ja čan trud (Co hen, Ben-Zur, 
& Ro sen feld, 2008). 

MERE POSTIGNUĆA I USPEŠNOSTI SUOČAVANJA  
SA ISPITNOM ANKSIOZNOŠĆU

Go to vo sva ko is tra ži va nje is pit ne ank si o zno sti ima, iz me đu osta log, za cilj da 
utvr di uti caj ovog ne pri jat nog su bjek tiv nog is ku stva na uspeh u iz vo đe nju ra znih 
(naj če šće) kog ni tiv nih za da ta ka. Ne ke od me ra (aka dem skog) po stig nu ća, ko ri-
šće nih u em pi rij skim stu di ja ma su: uku pan broj po e na ko ji se po sti že na ne kom 
kon kret nom te stu, oce na iz od re đe nog pred me ta ili kur sa, pro seč na oce na to kom 
stu di ra nja, raz li či te me re opa da nja kog ni tiv nog funk ci o ni sa nja, gre ške u se ća nju 
na sti mu lu se pre zen to va ne u is pit nom ma te ri ja lu itd. (Mo ho rić, 2008). Ve ći na ovih 
po ka za te lja slu ži za do bi ja nje po da ta ka o ti po vi ma kog ni tiv nih gre ša ka i po te ško ća 
ko je is pit no ank si o zne oso be do ži vlja va ju to kom eva lu a tiv nih si tu a ci ja, dok su uklju-
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če ne u is pi ti va nje pro ce sa po put uče nja, re ša va nja kom plek snih pro blem skih za da-
ta ka i funk ci o ni sa nja krat ko roč nog, od no sno du go roč nog pam će nja (Ze id ner, 1998). 

Me đu tim, po sti za nje za do vo lja va ju će oce ne na is pi tu ne pred sta vlja je di nu 
mo gu ću me ru uspe ha u su o ča va nju sa is pit nom ank si o zno šću. U ide al nom slu ča ju, 
efek tiv no su o ča va nje bi tre bao da re zul ti ra per ma nent nim re še njem ak tu el ne stre-
sne tran sak ci je, bez do dat nih kon fli ka ta i/ili re zi dua, dok se isto vre me no odr ža va 
po zi tiv no obo je no emo ci o nal no sta nje. Za sa da ne po sto ji uni ver zal ni, od stra ne 
svih auto ra pri hva će ni kri te ri jum za od re đi va nje uspe šno sti su o ča va nja. Sa svim 
je mo gu će za mi sli ti si tu a ci ju u ko joj se od re đe ni pre vla da va ju ći po stu pak oce nju je 
kao us pe šan u od no su na je dan kri te ri jum efi ka sno sti, dok isto ta kvo po na ša nje 
ne do pri no si adap tiv nom is ho du u ne koj dru goj ži vot noj obla sti (Sto well, Tum mi-
na ro, & At tar wa la, 2008). Ta ko, na pri mer, oso ba ko ja pro vo di du ge sa te uče ći za 
va žan is pit mo že da is ku si pro ble me na po slu ili u part ner skom od no su baš zbog 
to ga što je pre vi še vre me na po sve ti la ak tiv no sti uče nja. Pre ma to me, po stup ci 
usva ja nja no vog gra di va, nje go vog po na vlja i slič no, do vo de, do du še, do adap tiv-
nog su o ča va nja u do me nu is pit nog stre so ra, me đu tim, stva ra ju do dat ni stres u 
osta lim aspek ti ma ži vo ta po je din ca. Su o ča va nje sa is pit nom ank si o zno šću pred-
sta vlja slo žen, mul ti va ri jant ni kon strukt i, u skla du sa tim, nje go va efi ka snost bi 
uvek tre ba lo da se oce nju je u od no su na ne ko li ko raz li či tih kri te ri ju ma, kao što 
su na pri mer: kva li tet uspe ha na te stu, re duk ci ja ank si o zno sti i dis tre sa uop šte, 
ade kvat no so ci jal no funk ci o ni sa nje, op šta do bro bit po je din ca, za dr ža va nje po zi-
tiv ne sli ke o se bi itd.

ODNOS IZMEĐU ISPITNE ANKSIOZNOSTI  
I AKADEMSKOG POSTIGNUĆA

Ube đe nje, pre ma ko jem is pit na ank si o znost uvek ima zna ča jan ne ga ti van uti-
caj na uspeh u iz vr ša va nju ra znih kog ni tiv nih za da ta ka, vr lo je ras pro stra nje no 
ka ko me đu la i ci ma, ta ko i me đu onim struč nja ci ma ko ji se ni su de talj ni je ba vi li 
ovim do me nom na u ke. Ne mo že da se po rek ne či nje ni ca da je u mno go broj nim 
is tra ži va nji ma do bi je na oče ki va na ne ga tiv na po ve za nost iz me đu is pit ne ank si o-
zno sti i raz li či tih me ra po stig nu ća, me đu tim, em pi rij ski po da ci ni su ni naj ma nje 
jed no znač ni. U ne ma lom bro ju stu di ja ove ko re la ci je ni su do se za le ni vo sta ti stič ke 
zna čaj no sti, a da bi si tu a ci ja bi la još za mr še ni ja, ne ki od is tra ži va ča iz ve šta va ju 
o re zul ta ti ma, pre ma ko ji ma pri su stvo is pit ne ank si o zno sti u od re đe nim uslo vi ma 
čak sti mu li še kog ni tiv nu per for man su (Stöber, & Pe krun, 2004). Hem bre je spro-
veo jed nu od naj po zna ti jih i naj sve o bu hvat ni jih me ta-ana li za, uklju čiv ši čak 562 
is tra ži va nja u svo ju obim nu stu di ju (Hem bree, 1988, pre ma Han cock, 2001). Autor 
je utvr dio po sto ja nje sta ti stič ki zna čaj ne, iako pri lič no ni ske ne ga tiv ne ko re la ci je 
(-.18) iz me đu is pit ne ank si o zno sti i raz li či tih me ra po stig nu ća. Dru gu po zna tu 
me ta-ana li zu iz ve la je autor ka po ime nu Sajp po čet kom de ve de se tih go di na pro-
šlog ve ka, a nje ni na la zi su bi li sko ro iden tič ni Hem bre o vim: ko re la ci ja iz me đu 
is pit ne ank si o zno sti i aka dem skog uspe ha iz no si la je -.23 (Se ipp, 1991, pre ma 
McCarthy, & Gof fin, 2005).

RELACIJE IZMEĐU ISPITNE ANKSIOZNOSTI I AKADEMSKOG...



156

Tra di ci o nal na po i ma nja od no sa iz me đu is pit ne ank si o zno sti i aka dem skog 
po stig nu ća su re dov no pret po sta vlja la da su ova dva fe no me na u mo no to no ne ga-
tiv nom ili čak li ne ar nom me đu sob nom od no su. In ter pre ta ci ja ove za ko ni to sti 
sve la bi se na kon sta to va nje po sto ja nja kraj nje jed no stav ne pra vil no sti: ka ko is-
pit na ank si o znost ra ste, ta ko opa da uspeh (Mor ris, & Li bert, 1970, pre ma Zi ed ner, 
1998). Me đu tim, re zul ta ti po je di nih la bo ra to rij skih eks pe ri me na ta su ge ri šu mo guć-
nost po sto ja nja ne li ne ar ne po ve za no sti ove dve po ja ve. Op šte po znat Jerks-Dod so-
nov za kon tvr di da u si tu a ci ja ma uče nja iz me đu po bu đe no sti i po stig nu ća po sto ji 
in verz na po ve za nost ko ja gra fič ki mo že da se pri ka že u ob li ku obr nu tog slo va 
„U“. Da kle, pre ma ovom za ko nu op ti mal ni ni vo mo ti va ci je za efi ka sno iz vo đe nje 
kog ni tiv nih za da ta ka na la zi se ne gde na sre di ni kri vu lje. Još jed na im pli ka ci ja 
Jerks-Dod so no vog za ko na uka zu je na to da ni ži ste pen ank si o zno sti ima pod sti-
ču će dej stvo kod la kih za da ta ka, dok isti ni vo strep nje ome ta per for man su na kom-
plek sni jim za da ci ma. Eks trem no iz ra že na ank si o znost ne ga tiv no uti če na uspeh 
u svim vr sta ma pro blem skih si tu a ci ja (Wong, 2008).

Jerks-Dod so nov za kon je u vi še na vra ta oštro kri ti ko van. Mno gi mu za me ra ju 
nje go vu či sto opi snu pri ro du i kao glav ni ne do sta tak na vo de ne po sto ja nje eks pli cit-
nog ob ja šnje nja o raz lo zi ma i me ha ni zmi ma po ve za no sti ko ji po nje mu po sto ji 
iz me đu po bu đe no sti, te ži ne za dat ka i uspe ha. Na da lje, po ku ša ji em pi rij skog do ka-
zi va nja ovog za ko na re zul ti ra li su kon tra dik tor nim re zul ta ti ma, li te ra tu ra ne mo že 
da se po hva li ve li kim bro jem stu di ja ko je su us pe le u po tvr đi va nju pret po sta vlje nih 
pra vil no sti. Iako je reč o na uč noj ide ji sta roj vi še od jed nog ve ka, ni dan da nas 
ne ma mo do volj no objek tiv nih raz lo ga ka ko za nje no ap so lut no pri hva ta nje, ta ko 
ni za nje no pot pu no od ba ci va nje.

Medijator varijable u relaciji ispitne anksioznosti i postignuća

U do me nu is pi ti va nja re la ci je ko ja po sto ji iz me đu is pit ne ank si o zno sti i kog-
ni tiv nog uspe ha ni ka ko ne sme mo da za ne ma ri mo dva kru ci jal na pi ta nja: a) Ko ji 
fak to ri su za du že ni za po sre do va nje iz me đu efe ka ta is pit ne ank si o zno sti i sla bog 
uspe ha? i b) Ko ji lič ni i kon tek stu al ni fak to ri mo de ri ra ju od nos iz me đu is pit ne 
ank si o zno sti i po stig nu ća?. 

Ce lo ku pan pro ces u okvi ru ko jeg ank si o znost do vo di do sla bi jeg uspe ha na 
is pi ti ma, iz u zet no je kom plek san i sa dr ži u se bi ve li ki broj pro men lji vih ko je 
ima ju ulo gu po ten ci jal nih me di ja tor va ri ja bli. Per cep ci ja pret nje, oče ki va nja, ka-
u zal ne atri bu ci je (ne)uspe ha, ulo že ni trud, stvar ni i su bjek tiv no pret po sta vlje ni 
kog ni tiv ni re sur si i stra te gi je su o ča va nja sa stre som sa mo su ne ki od mo gu ćih me-
di ja to ra (Co hen, Ben-Zur, & Ro sen feld, 2008). Me di ja ci o ni efek ti ni su ni šta dru go 
do uzroč no-po sle dič ni me ha ni zmi pre ko ko jih si tu a ci o ni stres ili cr ta ank si o zno-
sti uti ču na po stig nu će na kon kret nom te stu. Me di ja tor va ri ja bla je jed na vr sta, 
ta ko re ći, „tre će va ri ja ble u jed na či ni“, ko ja pred sta vlja ge ne ra tiv ni me ha ni zam 
pre ko ko jeg fo kal na ne za vi sna pro me nji va de lu je na za vi snu va ri ja blu. Mno ga 
em pi rij ska is tra ži va nja us pe la su da po bi ju sa da već za sta re lo sta no vi šte, pre ma 
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ko jem je od nos iz me đu ank si o zno sti i iz la znih va ri ja bli sta tič ne pri ro de. Da nas 
mo že mo sa ve li kom si gur no šću da tvr di mo da is pit na ank si o znost ima in di rek tan 
uti caj na uspeh pre ko de lo va nja broj nih kog ni tiv nih, mo ti va ci o nih i afek tiv nih 
fak to ra. Od re đe ni psi ho lo ški kon strukt ima funk ci ju me di ja tor va ri ja ble u re la ci ji 
iz me đu is pit ne ank si o zno sti i po stig nu ća ako su is pu nje na sle de ća tri uslo va: a) va-
ri ja bil nost u ni vou is pit ne ank si o zno sti u zna čaj noj me ri ob ja šnja va va ri ja bil nost 
u pret po sta vlje nom me di ja to ru; b) va ri ja bil nost u me di ja to ru sig ni fi kant no ob ja šnja-
va pro me ne u me ra ma uspe ha i c) ka da su a) i b) kon tro li sa ni, pret hod no zna čaj na 
re la ci ja iz me đu is pit ne ank si o zno sti i kog ni tiv nog uspe ha vi še ni je sta ti stič ki zna-
čaj na. Pre ma to me, u uto pij sko sa vr še noj me di ja ci ji – pod uslo vom da je me di ja tor 
kon tro li san – uti caj is pit ne ank si o zno sti na po stig nu će ne bi uop šte ni po sto jao (c = 0) 
(Ze id ner, 1998). 

Moderator varijable u relaciji ispitne anksioznosti i postignuća

Za raz li ku od me di ja to ra, mo de ra tor va ri ja ble uti ču na ve li či nu i smer re la ci je 
iz me đu ne za vi sne i za vi sne pro men lji ve. U kon tek stu eva lu a tiv nog stre sa, kao 
pri mer za mo de ra tor va ri ja blu mo že da po slu ži at mos fe ra to kom po la ga nja is pi ta 
(stro ga na su prot opu šte noj) – ona po ten ci jal no de lu je na aso ci ja ci ju iz me đu is pit ne 
ank si o zno sti i po stig nu ća. Su bjek ti te sti ra ni u stro goj at mos fe ri mo gu da pro du-
ku ju sla bi je re zul ta te usled ak ti vi ra nja is pit ne ank si o zno sti, dok oni is pi ti va ni u 
pri jat ni jim, ne u tral ni jim uslo vi ma ne će do bi ja ti lo ši je oce ne ili će im se čak po-
pra vi ti uspeh. Te o ret ski gle da no, isti ni vo is pit ne ank si o zno sti mo že da bu de pod-
sti ču ći ili ome ta ju ći u za vi sno sti od kon fi gu ra ci je lič nih i kon tek stu al nih va ri ja bli 
u is pit noj si tu a ci ji.

Mo de ra tor va ri ja ble od re đu ju pod ko jim uslo vi ma će se od re đe ni efek ti ma ni-
fe sto va ti, a za raz li ku od njih me di ja to ri nam da ju od go vor na pi ta nje ka ko i za što 
ti efek ti uop šte po sto je. Na da lje, u me di ja tor – pre dik tor od no su, is pit na ank si o-
znost kao pre dik tor ska pro me nji va ima ulo gu ka u zal nog pret hod ni ka me di ja to ru. 
Su prot no od ovo ga, mo de ra to ri i is pit na ank si o znost kao pre dik tor ska va ri ja bla 
na la ze se na istom ni vou – oni pred sta vlja ju ka u zal ne pro men lji ve, od no sno an te-
ce den te. I na po slet ku, mo de ra tor va ri ja ble uvek funk ci o ni šu kao ne za vi sne va ri-
ja ble, dok me di ja to ri mo gu da bu du i uzro ci i po sle di ce, u za vi sno sti od fo ku sa 
ak tu el ne ana li ze (Faj gelj, 2004).

U kon tek stu re la ci je iz me đu is pit ne ank si o zno sti i po stig nu ća, pret po sta vlje na 
mo de ra tor va ri ja bla tre ba da ima udru že ni efe kat sa is pit nom ank si o zno šću i one 
za jed nič kim sna ga ma de lu ju na kog ni tiv ni uspeh stu de na ta. Ako je in ter ak ci ja 
sta ti stič ki zna čaj na, mo že mo da za klju či mo da je uti caj is pit ne ank si o zno sti na 
uspeh do od re đe ne me re de ter mi ni san eks pe ri men tal nim fak to rom. U tom slu ča-
ju je neo p hod no vr ši ti dalj nja is pi ti va nja, ka ko bi smo utvr di li smer i in ten zi tet 
de lo va nja mo de ra to ra (Ze id ner, 1998).

Do sa da is tra ži va ne va ri ja ble ko je mo de ri ra ju od nos iz me đu is pit ne ank si o-
zno sti i aka dem skog po stig nu ća, mo gu da se raz vr sta ju u tri ši re gru pe: pro men-
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lji ve ko je se ti ču pri ro de is pit nih za da ta ka, si tu a ci o ne i de mo graf ske va ri ja ble. Iz 
pr ve gru pe na uč ni ci su se po naj vi še in te re so va li za ulo gu te ži ne is pit nih za da-
ta ka u re la ci ji is pit na strep nja – kog ni tiv ni uspeh. Me đu is tra ži va či ma po sto ji 
ma nje-vi še op šte pri hva ćen kon sen zus: sla bi je po stig nu će usled iz ra že ne is pit ne 
ank si o zno sti vi še do la zi do iz ra ža ja kod te žih za da ta ka. In ten zi vi ran dis tres iza-
zvan po ve ća nom ve ro vat no ćom ne u spe ha na te škim is pit nim pi ta nji ma kod is pit no 
ank si o znih su bje ka ta još vi še po ja ča va strep nju i vo di ih ka sla bi jem uspe hu. Kom-
pli ko va ni ji za da ci zah te va ju ve ću an ga žo va nost rad ne me mo ri je, a s ob zi rom na 
to da je kod is pit no ank si o znih oso ba rad na me mo ri ja već pri lič no za u ze ta ne ga-
tiv nim auto re fe ren ci jal nim mi sli ma, ne osta je do volj no ka pa ci te ta za re ša va nje 
slo že nih pro blem skih si tu a ci ja (Ke ogh, Bond, French, Ric hards, & Da vis, 2004). 
S dru ge stra ne, oni stu den ti ko ji ni su sklo ni do ži vlja va nju po ja ča ne is pit ne ank si-
o zno sti ne ret ko ima ju čak ja sne do bi ti od kom pli ko va ni jih te sto va. Kod njih te žak 
za da tak naj če šće iza zi va po ja ča va nje pod sti ču ćeg uz bu đe nja i že lje da uspe šno 
sa vla da ju pro blem sku si tu a ci ju, a sa mim tim se i nji ho va mo ti va ci ja pri bli ža va 
op ti mal nom ni vou. Utvr đe no je da oni za da ci ko ji sa so bom no se ve ću ve ro vat-
no ću ne u spe ha, ujed no iza zi va ju i naj vi še za do volj stva kod do bro pri pre mlje nih i 
smi re nih stu de na ta (Stöber, & Pe krun, 2004). Iako se raz li či ti auto ri u ve li koj 
me ri sla žu oko upra vo opi sa nih za klju ča ka, ni je uvek jed no znač no šta se u ovim 
stu di ja ma tač no pod ra zu me va pod sin tag mom „te žak is pit ni za da tak“. U li te ra-
tu ri se na bra ja vi še raz li či tih atri bu ta ko ji či ne ne ko is pit no pi ta nje te škim. Po ne-
kim is tra ži va či ma za da tak je te ži ako zah te va an ga žo va nje ve će ko li či ne me mo-
rij skih i dru gih kog ni tiv nih re sur sa, dok je po dru gi ma pi ta nje kom pli ko va ni je 
uko li ko sa dr ži vi še kom po nen ti na ko je tre ba obra ća ti pa žnju. Na da lje, za po ja vu 
is pit ne ank si o zno sti su bjek tiv ni do ži vljaj te ži ne mno go je bit ni ji od in he ren tih, 
objek tiv nih ka rak te ri sti ka za dat ka. Da li će kon kret na in di vi dua oce ni ti ne ko is pit-
no pi ta nje kao la ko ili te ško, za vi si od ve li kog bro ja fak to ra: nje nih in te lek tu al nih 
spo sob no sti, pret hod nih is ku sta va sa od re đe nom vr stom pro ble ma, ras po lo ži vih 
re sur sa za su o ča va nje itd. (Qu inn, En gley, & Knight, 1991). 

Sle de ća bit na va ri ja bla ko ja ima ve ze sa pri ro dom is pit nih pi ta nja, a mo de ri ra 
od nos iz me đu is pit ne ank si o zno sti i uspe ha je ras po red, od no sno re do sled za da
ta ka u te stu. Ko ving ton i Ome lih su ve li kom bro ju is pi ta ni ka za da li test zna nja 
iz psi ho lo gi je u ko jem su u pod jed na kom bro ju bi la za stu plje na ka ko la ka, ta ko i 
te ška pi ta nja (Co ving ton, & Ome lich, 1987b, pre ma Ze id ner, 1998). Uče sni ci is tra-
ži va nja su bi li po de lje ni u tri gru pe. Pr va gru pa je re ša va la test u ko jem su za da-
ci po re đa ni od lak ših ka te žim, dru ga gru pa je pr vo vi de la naj te že za dat ke, pa tek 
on da lak še, a tre ćoj gru pi je po de ljen test u ko jem su la ki i te ški za da ci raz vr sta-
va ni po slu čaj nom ras po re du. Oni stu den ti ko ji su is po lja va li vi sok ste pen is pit ne 
ank si o zno sti u kom bi na ci ji sa ni skim sa mo po u zda njem, ima li su zna čaj nih te ško ća 
u re ša va nju te ških za da ta ka, i to po seb no u slu ča ju ka da su od mah na po čet ku 
is pi ta bi li su o če ni sa naj te žim pi ta nji ma. I dru gi auto ri iz ve šta va ju o slič nim na-
la zi ma: pri su stvo ank si o zno sti će bi ti naj štet ni je u ka da se test na po čet ku po la-
ga nja do ži vlja va kao te žak, a naj ma nje će uti ca ti na uspeh ka da test za po či nje 

Ana Genc, Jasmina Pekić



159

la kim pi ta nji ma, pre sve ga zbog ini ci jal nog do ži vlja ja uspe ha. Po red uti ca ja ras-
po re da aj te ma na ank si o znost i uspeh, is tra ži va na je i ulo ga for ma ta is pit nih 
pi ta nja. Usta no vlje no je da đa ci i stu den ti svih uz ra sta zna čaj no vi še pre fe ri ra ju 
za dat ke ti pa vi še stru kog iz bo ra u po re đe nju sa esej skim pi ta nji ma, upra vo zbog 
to ga što ovaj for mat pro vo ci ra zna čaj no ni že ni voe ank si o zno sti (Da vis, DiS te fa no, 
& Schitz, 2008). 

Po seb no su za ni mlji va ona is tra ži va nja ko ja su po ku ša la da utvr de mo de ri ra-
ju ći efe kat hu mo ra. Smit i sa rad ni ci su us pe li da do ka žu da za da ci sa sme šnom ko-
no ta ci jom ima ju po zi ti van uti caj na is pit no ank si o zne stu den te (Smith et al., 1971, 
pre ma Ze id ner, 1998). Po što hu mor in hi bi ra ose ća nje strep nje to kom po la ga nja 
is pi ta, ne do la zi do is po lja va nja ne ga tiv nih uti ca ja ank si o zno sti na po stig nu će, 
tvr de ovi auto ri. Me đu tim, dru ge stu di je ni su us pe le da po tvr de po zi tiv nu ulo gu 
pi ta nja ko ja pro vo ci ra ju smeh, po je di ni auto ri čak sma tra ju da uvo đe nje hu mo ra 
u stre snu eva lu a tiv nu si tu a ci ju mo že da po ja ča efek te is pit ne ank si o zno sti i ti me 
ne ga tiv no uti če na uspeh. Vi so ko is pit no ank si o zne oso be la ko mo gu da do ži ve 
sme šna pi ta nja kao dis trak to re.

Od si tu a ci o nih va ri ja bli ko je mo de ri ra ju od nos iz me đu is pit ne ank si o zno sti i 
kog ni tiv nog po stig nu ća, naj vi še je is tra ži va na at mos fe ra to kom po la ga nja is pi ta. 
Eks pe ri men tal no ma ni pu li sa nje ovom pro men lji vom naj če šće se sa sto ji od me-
nja nja pri ro de in struk ci ja ko je se pre zen tu ju is pi ta ni ci ma. Uput stva na po čet ku 
po la ga nja ne kog te sta u ve li koj me ri od re đu ju „afek tiv ni ton“ po ten ci jal no stre sne 
is pit ne si tu a ci je. Ako su ona ta kva da na gla ša va ju va žnost eva lu a ci je i uspe ha, 
ve ća je ve ro vat no ća da će pro vo ci ra ti dis tres kod stu de na ta, dok ne u tral ne, či sto 
in for ma tiv ne in struk ci je ili one ko je čak pred sta vlja ju si tu a ci ju kao za bav nu igru, 
ne iza zi va ju ak ti vi ra nje strep nje (Ke ogh, & French, 2001). Sa ra son je me đu pr vi ma 
is tra ži vao uti caj is pit ne at mos fe re na ank si o znost i po stig nu će. Po lo vi ni is pi ta ni-
ka je pre po čet ka po pu nja va nja te sta dao emo ci o nal no ne u tral ne in struk ci je, dok 
je dru goj gru pi su bje ka ta na gla sio da će re zul ta ti na te stu bi ti po u zda ni po ka za-
te lji nji ho ve in te li gen ci je. Po je din ci sa iz ra že nom is pit nom ank si o zno šću po sti gli 
su zna čaj no bo lje uspe he pod ne u tral nim uslo vi ma, dok su eva lu a tiv ni uslo vi u 
ve li koj me ri pro vo ci ra li strep nju kod ove gru pe su bje ka ta. Za raz li ku od njih, 
stu den ti sa sred nje do ni sko iz ra že nom is pit nom ank si o zno šću bo lje su re a go va li 
na uput stva ko ja su na gla ša va la pro ce nji vač ku pri ro du te sta, ne go na ne u tral ne 
uslo ve is pi ti va nja. Pre ma Sa ra so no voj in ter pre ta ci ji ovih na la za vi so ko is pit no 
ank si o zni su bjek ti do ži vlja ju ne u tral ne in struk ci je kao umi ru ju će, što do vo di do 
sni že nja ni voa strep nje, a sa mim tim i do bo ljih re zul ta ta. Me đu tim, iden tič na 
uput stva de lu ju de mo ti vi šu će na smi re ne stu den te i ne po bu đu ju do vo ljan ni vo 
in te re so va nja za po sve će no re ša va nje za da ta ka (Sa ra son, 1984). 

Vre men ski pri ti sak pred sta vlja mo de ra tor va ri ja blu ko ja ima po seb no ne ga-
ti van uti caj na kog ni tiv no po stig nu će vi so ko is pit no ank si o znih stu de na ta. Još je 
to kom pe de se tih go di na pro šlog ve ka Ma ta ra co utvr dio po sto ja nje ne ga tiv ne ko-
re la ci je iz me đu ank si o zno sti i uspe ha na te stu in te li gen ci je za či je re ša va nje je 
pred vi đe no krat ko vre me, dok ova po ve za nost ni je pro na đe na kod te sto va in te li-
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gen ci je ko ji ni su bi li vre men ski ogra ni če ni (Ma ta raz zo et al., 1954, pre ma Ze id-
ner, 1998). To kom pro te klih de ce ni ja ve li ki broj na uč ni ka us peo je da po tvr di 
či nje ni cu, pre ma ko joj stu den ti sa iz ra že nom is pit nom ank si o zno šću mno go bo lje 
pro la ze na te sto vi ma ka da ne po sto ji vre men ski pri ti sak (Lu fi, Okas ha, & Co hen, 
2004). Ovaj na laz je sa svim oče ki van i lo gi čan, ako uzme mo u ob zir sklo nost 
is pit no ank si o znih oso ba da to kom re ša va nja is pit nih za da ta ka pu no vre me na 
pro vo de ne fo ku si ra ju ći se na pi ta nja, ne go ba ve ći se bri ga ma ko je ni su po ve za ne 
sa kon kret nom pro blem skom si tu a ci jom.

Pri su stvo spolj nog po sma tra ča ili pu bli ke u is pit noj si tu a ci ji če sto iz u zet no 
ne ga tiv no uti če na oso be sa iz ra že nom is pit nom ank si o zno šću. S ob zi rom na to 
da is pit na ank si o znost mo že da se shva ti i kao pod vr sta so ci jal ne ank si o zno sti, 
pot pu no je ja sno za što ovi po je din ci re a gu ju po vi še nom strep njom ka da ima ju 
uti sak da ih va žna oso ba pro ce nju je. U pri su stvu stro gog eks ter nog eva lu a to ra 
is pit no ank si o zni su bjek ti do ži vlja va ju ve ći ste pen stra ha od ne u spe ha i po sta ju 
mno go opre zni ji i spo ri ji u re ša va nju za da ta ka. Po je din ci sa ni skom is pit nom 
ank si o zno šću ne pa da ju pod uti caj pri su stva pu bli ke, osta ju fo ku si ra ni na pro-
blem sku si tu a ci ju i ni su po seb no za bri nu ti zbog po ten ci jal no ne po volj ne oce ne 
spolj nog po sma tra ča. 

Lič nost is pi ti va ča i nje go vo pro fe si o nal no po na ša nje ta ko đe mo gu da uti ču 
na uspeh is pit no ank si o znih stu de na ta (Han cock, 2001). Utvr đe no je da is pi ti va či 
ko ji su i sa mi sklo ni do ži vlja va nju eva lu a tiv ne strep nje, svo jim ne sve snim po na-
ša njem ša lju uz ne mi ru ju će sig na le is pi ta ni ci ma, na ko je su is pit no ank si o zne oso be 
po seb no ose tlji ve. Sa ra son je do ka zao da stu den ti pod vođ stvom smi re nog pro fe so-
ra do ži vlja va ju ni ži ste pen is pit ne ank si o zno sti i po sti žu zna čaj no bo lje re zul ta te 
(Sa ra son, 1973, pre ma Ze id ner, 1998).

Vr sta eva lu a tiv nog feed-backa ta ko đe ima ulo gu mo de ra tor va ri ja ble u od-
no su iz me đu is pit ne ank si o zno sti i po stig nu ća. Oso be sa iz ra že nom is pit nom 
ank si o zno šću do ži vlja va ju pru ža nje po vrat ne in for ma ci je na kon is pi ta kao do dat ni 
iz vor pret nje. Ka da ove in di vi due do bi ju ne ga ti van feed-back, nji ho va ank si o znost 
po no vo na glo po ra ste. Su prot no od njih po je din ci ko ji ne ma ju sklo nost ka do ži-
vlja va nju is pit ne ank si o zno sti, na ne po volj nu po vrat nu in for ma ci ju ili ne re a gu ju 
uop šte ili se to kom sle de ćih is pi ta nji ho vo kog ni tiv no po stig nu će čak po bolj ša va 
usled po ja ča nog tru da. Pre ma To ba ja so vom mo de lu pro ce si ra nja in for ma ci ja, 
feed-back o pa da nju na is pi tu po tvr đu je naj go ra oče ki va nja is pit no ank si o znih stu-
de na ta, što im sva ka ko uve li ko ote ža va su o ča va nje sa bu du ćim eva lu a tiv nim si-
tu a ci ja ma (To bi as, 1980, pre ma Ze id ner, 1998). 

Od de mo graf skih va ri ja bli do sa da je naj ve ća pa žnja po klo nje na is pi ti va nju 
po la, uz ra sta i so ci o kul tur nih fak to ra kao po ten ci jal nih mo de ra to ra u re la ci ji is-
pit na ank si o znost – po stig nu će. Po što je u ve li kom bro ju is tra ži va nja po tvr đe no 
da de voj ke do ži vlja va ju ge ne ral no ve ći ste pen is pit ne ank si o zno sti u po re đe nju s 
mom ci ma, mno gi is tra ži va či su auto mat ski pret po sta vi li da su mu škar ci u pred-
no sti to kom eva lu a ci ja i da za hva lju ju ći ge ne ral no ni žim ni vo i ma is pit ne ank si o-
zno sti po sti žu bo lje re zul ta te na kog ni tiv nim te sto vi ma (Cha pell et al, 2005). 
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Me đu tim, či ni se da je u re al no sti si tu a ci ja čak di ja me tral no su prot na. Mek kar ti-
je va i Go fin na vo de ne ko li ko stu di ja, u ko ji ma je po ka za no da kod mu ških is pi ta-
ni ka po sto ji iz ra že ni ja ve za iz me đu is pit ne ank si o zno sti i uspe ha ne go što je to 
slu čaj sa žen skim uče sni ci ma is tra ži va nja (McCarthy, & Gof fin, 2005). Smit i sa-
rad ni ci su is pi ti va li is pit nu ank si o znost kod 130 sred njo ško la ca (Smith et al., 1990, 
pre ma McCarthy, & Gof fin, 2005). Pre ma nji ho vim re zul ta ti ma, ka da su đa ci 
bi li iz lo že ni in struk ci ja ma ko je su ima le za cilj da in du ku ju is pit nu ank si o znost, 
vi so ko ank si o zni uče ni ci su po sti gli zna čaj no sla bi ji uspeh na te stu zna nja iz ma-
te ma ti ke u od no su na ko je su sklo ne iz ra že noj is pit noj ank si o zno sti. U jed noj 
dru goj stu di ji, Ši poš i sa rad ni ci su za da li upit nik za pro ce nu is pit ne ank si o zno sti 
uzor ku od 120 ma đar skih stu de na ta. I u ovom is tra ži va nju je pro na đe na sna žni ja 
ve za iz me đu is pit ne ank si o zno sti i po stig nu ća kod mu ška ra ca (-.40) u po re đe nju 
sa stu dent ki nja ma (-.17) (Si pos et al, 1986, pre ma McCarthy, & Gof fin, 2005). 
Raz lo ge za ovu po ma lo neo bič nu em pi rij sku pra vil nost naj ve ro vat ni je mo že mo 
da pro na đe mo u me di ja ci o noj ulo zi stra te gi ja su o ča va nja. Ve li ki broj is tra ži va nja 
po tvr đu je či nje ni cu da že ne ge ne ral no ko ri ste vi še me ha ni za ma za su o ča va nje sa 
stre som ne go što to či ne mu škar ci, a ta ko đe su efi ka sni je u pri me ni pre vla da va-
ju ćih po stu pa ka ko ji slu že re gu la ci ji ne la god nih emo ci ja. U is tra ži va nju Ta mre sa 
i sa rad ni ka is pi ta ni ce su se osla nja le na čak 16 od po nu đe nih 17 stra te gi ja su o ča-
va nja, me đu ko ji ma su bi li: su o ča va nje usme re no na pro blem, po zi tiv na re in ter-
pre ta ci ja si tu a ci je, tra že nje so ci jal ne po dr ške, ak tiv no pre vla da va nje i po zi tiv no 
obo jen sa mo go vor (Ta mres et al, 2002, pre ma McCarthy, & Gof fin, 2005). Ja sno 
je da je sva ki od ovih po stu pa ka iz ra zi to re le van tan za efek tiv no sa vla da va nje 
is pit ne ank si o zno sti. S dru ge stra ne, po ka za lo se da su mu škar ci u po re đe nju sa 
že na ma ko ri sti li sa mo je dan me ha ni zam su o ča va nja če šće, a to je bi lo upra vo iz-
be ga va nje, što se ni ka ko ne mo že sma tra ti efi ka snom stra te gi jom u pro ce su su o-
ča va nja sa is pit nom ank si o zno šću. U sve tlu na ve de nih re zul ta ta, či ni se da že ne, 
upr kos in ten ziv ni joj is pit noj ank si o zno sti, ni su ma nje uspe šne u eva lu a tiv nim 
si tu a ci ja ma, za hva lju ju ći pre sve ga bo ga ti jem re per to a ru kao i ade kvat ni jem iz-
bo ru i pri me ni po stu pa ka za su o ča va nje sa stre som. 

Sle de ću de mo graf sku va ri ja blu ko ja mo de ri ra od nos iz me đu is pit ne ank si o-
zno sti i aka dem skog po stig nu ća pred sta vlja uz rast. Po da ci ko je su pri ku pi li Hil 
i Sa ra son uka zu ju na po ja ča va nje efe ka ta is pit ne ank si o zno sti na uspeh ka ko se 
de ca pri bli ža va ju vi šim raz re di ma osnov ne ško le (Hill, Sa ra son, 1966, pre ma Ze id-
ner, 1998). Ovi auto ri su spro ve li pe to go di šnju lon gi tu di nal nu stu di ju na uzor ku 
od 700 osnov no ško la ca i utvr di li da se ne ga ti van od nos iz me đu is pit ne ank si o-
zno sti i škol skog uspe ha po ste pe no i mo no to no po ve ća vao to kom go di na po ha đa-
nja osnov ne ško le. Ova re la ci ja je bi la za ne mar lji va u pr vom raz re du, u tre ćem i 
če tvr tom raz re du je bi la već sta ti stič ki zna čaj na, ali ume re na, dok je u pe tom i 
še stom raz re du re gi stro va na sig ni fi kant na i iz ra že na po ve za nost. Hil i Sa ra son su 
ta ko đe do bi li na laz pre ma ko jem is pit na ank si o znost kod sred njo ško la ca ima ne-
po volj ni ji uti caj na oce ne ne go što je to slu čaj sa mla đim đa ci ma. 

Cajd ner je 1990 go di ne spro veo si ste mat sko te sti ra nje uti ca ja so ci o kul tur nih 
fak to ra na is pit nu ank si o znost i po stig nu će kod ve li ke gru pe izra el ske de ce. Nje go vi 
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re zul ta ti ne sve do če o me nja nju pri ro de ve ze iz me đu is pit ne ank si o zno sti i škol-
skog uspe ha u funk ci ji va ri ja bli kao što su so ci jal na kla sa i et nič ka pri pad nost 
(Ze id ner, 1998).

Po red de talj ne ana li ze po ten ci jal nih uti ca ja broj nih mo de ra tor i me di ja tor va-
ri ja bli, vr lo je bit no is ta ći još jed nu em pi rij sku ne do u mi cu ko ja u ve li koj me ri bo ji 
na ša sa zna nja o od no su iz me đu is pit ne ank si o zno sti i po stig nu ća. Ve ći na do sa-
da šnjih stu di ja ko je su ima le za cilj is pi ti va nje ove re la ci je, bi le su ko re la ci o ne 
pri ro de, a ta kva is tra ži va nja de mon stri ra ju po sto ja nje aso ci ja ci ja, ali ne go vo re 
ni šta o istin skim ka u zal nim od no si ma. Pre ma to me, po da ci do bi je ni o ko re la ci ja ma 
iz me đu is pit ne ank si o zno sti kao va ri ja ble in di vi du al nih raz li ka i aka dem skog 
po stig nu ća ne sve do če o po sto ja nju uzroč no-po sle dič ne ve ze iz me đu ova dva fe no-
me na. Ka da is tra ži va či tu ma če re zul ta te do sa da šnjih is tra ži va nja naj če šće se po-
zi va ju na ne ke od sle de ćih za klju ča ka: a) in ten ziv na ank si o znost iza zi va sla bi ji 
uspeh, b) lo ši ji re zul ta ti po ja ča va ju strep nju, c) po sto ji dvo smer na ka u zal na po ve-
za nost iz me đu is pit ne ank si o zno sti i po stig nu ća, d) i jed na i dru ga po ja va su pod 
uti ca jem ne ke tre će va ri ja ble. Me đu tim, ako su na la zi do bi je ni is klju či vo sim pli-
fi ko va nim ko re la ci o nim ana li za ma, on da sva ki od ovih za klju ča ka pod le že skep si. 
Bu du ća is tra ži va nja bi sva ka ko naj vi še pro fi ti ra la od upo tre be struk tu ral nog mo de-
li ra nja i dru gih sa vre me nih sta ti stič kih me to da, ko je ima ju mno go bo lje po ten ci ja le 
za utvr đi va nje di na mič ne i ci klič ne pri ro de od no sa iz me đu is pit ne ank si o zno sti 
i po stig nu ća (Da vis, DiS te fa no, & Schitz, 2008).

Za kraj ovog pre gled nog ra da po treb no je is ta ći raz li ke ko je po sto je iz me đu 
bri ge i sen zi tiv no sti kao dve osnov ne kom po nen te fe no me na is pit ne ank si o zno sti. 
Ve li ka ve ći na is tra ži va nja iz ove obla sti do ka za la je da iz ra že na bri ga di rekt no 
uti če na sma nje no po stig nu će, dok iz me đu sen zi tiv no sti i uspe ha ni je uoče na ne-
po sred na ka u zal na po ve za nost. Či ni se da emo ci o nal no-fi zi o lo ška kom po nen ta 
is pit ne ank si o zno sti uti če na po stig nu će sa mo pod uslo vom da kod kon kret ne 
oso be već po sto je do mi nant ne sa mo o me ta ju će mi sli. Me đu tim, re zul ta ti sa vre-
me ni jih stu di ja uka zu ju na mo guć nost da sen zi tiv nost ima ulo gu oki da ča za ak ti vi-
ra nje od re đe nih sa mo re gu la ci o nih stra te gi ja ko je de lu ju pod sti ču će na kog ni tiv no 
po stig nu će (Schutz, Da vis, 2000, pre ma Cha pell et al, 2005).
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RELACIJE IZMEĐU ISPITNE ANKSIOZNOSTI  
I AKADEMSKOG POSTIGNUĆA

REZIME

Po čev od ra nog de tinj stva, to kom ce lo kup nog ži vo ta sva ko ljud sko bi će su o če no je sa mno go-
broj nim eva lu a tiv nim si tu a ci ja ma ko je pod ra zu me va ju te sti ra nje či ta ve le pe ze lič nih ka rak te ri sti-
ka, kao što su zna nja, spo sob no sti, ve šti ne, oso bi ne i sl. Re zul ta ti ova kvih is pi ti va nja mo gu da 
ima ju ozbilj ne po sle di ce po ži vot oso be, s ob zi rom na či nje ni cu da re le vant ni aspek ti bu duć no sti 
po je din ca (ško lo va nje, za po šlja va nje, na pre do va nje u ka ri je ri itd.) ne ret ko za vi se od uspe ha na 
ra znim pro ce na ma. Ima ju ći u vi du ve li ki zna čaj kon se kven ci eva lu a ci ja, pot pu no je ja sno da is-
pit ne si tu a ci je pred sta vlja ju in ten ziv ne stre so re ko ji kod ve ći ne lju di pro vo ci ra ju ose ća nje ank si o-
zno sti i dru ge ne pri jat ne emo ci o nal ne re ak ci je. Iz op šte po pu la ci je iz dva ja ju se oni po je din ci ko ji 
po ka zu ju po ja ča nu ten den ci ju da u si tu a ci ja ma is pi ti va nja do ži ve iz u zet no vi sok ste pen jed nog 
pod ti pa strep nje: tzv. is pit ne ank si o zno sti. Re zul ta ti do sa da šnjih is tra ži va nja su pri lič no jed no-
znač no uka za la na pra vil nost, pre ma ko joj is pit no ank si o zne in di vi due po sti žu sla bi je uspe he u 
ak tiv no sti ma ko je pod ra zu me va ju kog ni tiv no an ga žo va nje, ne zbog ne do volj no raz vi je nih in te-
lek tu al nih spo sob no sti ili ne do stat ka po treb nog zna nja, ne go upra vo zbog ome ta ju će pri ro de is pit ne 
ank si o zno sti. Po če tak ovog pre gled nog član ka po sve ćen je na uč nom de fi ni sa nju po ja ve is pit ne 
ank si o zno sti i di sku si ji o sa vre me nim kon cep tu a li za ci ja ma ovog fe no me na. Po seb na pa žnja po-
klo nje na je di stink ci ji iz me đu kog ni tiv ne (bri ga) i afek tiv ne (sen zi tiv nost) fa ce te ove pod vr ste 
strep nje. U pr vom de lu su ukrat ko pri ka za na do sa da pri ku plje na em pi rij ska sa zna nja o me ra ma 
uspe ha i na či ni ma su o ča va nja sa is pit nom ank si o zno šću. Dru gi deo ra da fo ku si ran je na ana li zu 
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slo že nog od no sa ko ji po sto ji iz me đu is pit ne ank si o zno sti, s jed ne stra ne, i aka dem skog po stig nu-
ća, s dru ge. S ob zi rom na to da da nas već sa ve li kom si gur no šću mo že mo da tvr di mo da is pit na 
ank si o znost ne iza zi va di rekt no ni že kog ni tiv no po stig nu će, opi sa ne su po ja ve ko je mo gu da ima-
ju zna čaj nu me di ja tor sku ili mo de ra tor sku ulo gu u ovoj kom plek snoj re la ci ji. Me đu naj če šće iz u-
ča va ne me di ja to re spa da ju per cep ci ja pret nje, oče ki va nja, ka u zal ne atri bu ci je (ne)uspe ha, ulo že ni 
trud, stvar ni i su bjek tiv no pret po sta vlje ni kog ni tiv ni re sur si i stra te gi je su o ča va nja sa stre som. Od 
mo gu ćih mo de ra tor va ri ja bli ana li zi ra ni su: te ži na is pit nih pi ta nja, re do sled za da ta ka na te stu, 
for mat is pit nih pi ta nja, pri su stvo hu mo ra, at mos fe ra to kom eva lu a ci je, vre men ski pri ti sak, pri su-
stvo spo lja šnjeg po sma tra ča, lič nost is pi ti va ča i vr sta po vrat ne in for ma ci je.
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RELATIONS BETWEEN TEST ANXIETY  
AND ACADEMIC ACHIEVEMENT 

SUMMARY

Beginning in early childhood, during the entire life, every human being is faced with a num-
ber of evaluative situations that involve testing of the entire range of personal characteristics, such 
as knowledge, abilities, skills, traits, etc. The results of such tests could have serious effects on a 
person’s life, given the fact that the relevant aspects of the individual’s future (such as education, 
employment, career development, etc.) often depend on the success of various evaluations. Con-
sidering the great importance of the consequences of evaluation, it is clear that the test situations 
are intense stressors that incite a feeling of anxiety and other unpleasant emotional reactions in 
majority of people. Individuals, who show an increased tendency to experience an extremely high 
degree of a subtype of anxiety in the situations of testing, so-called test anxiety, distinguish from 
the general population. Results of the previous research quite unambiguously indicate regularity, 
according to which the test anxious individuals are less successful in the activities that involve 
cognitive engagement, not due to insufficiently developed intellectual abilities, or lack of necessary 
skills, but due to the disruptive nature of test anxiety. This review paper starts with the scientific 
definition of the test anxiety phenomenon, and discussion on contemporary conceptualizations of 
the phenomenon. A special attention is paid to the distinction between cognitive (worry) and af-
fective (emotionality) facet of this anxiety subgroup. The first part of the paper briefly presents 
available empirical knowledge about the measures of success and ways of coping with the test 
anxiety. The second part of the paper focuses on the analysis of the complex relationship that exists 
between the test anxiety on one hand, and the academic achievement on the other hand. Taking 
into consideration that today it could be stated with a great certainty that the test anxiety does not 
directly cause lower cognitive achievement, there have been described factors that may have a 
significant role of a mediator or a moderator in this complex relationship. The most studied me-
diators are the threat perception, expectations, and causal attributions of (lack of) success, efforts, real 
and subjectively supposed cognitive resources, and coping strategies. Possible moderator variables 
which have been analyzed are the following: a level of difficulty of the test questions, an order of 
the tasks in the test, format of the test questions, presence of humor, an atmosphere during the 
evaluation, time pressure, presence of an external observer, personality of the interviewer, and a 
type of feedback.

Key words: test anxiety, academic achievement, mediators, moderators. 
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